

南沙擂响“开春战鼓” 在建设未来城市中营造人人向往之城

近日,广州市南沙区召开高质量发展大会,动员全区上下擂响“开春战鼓”,吹响“冲锋号角”,坚持实体经济为本、制造业当家,聚力建设现代化产业体系,以项目建设为主抓手推动南沙高质量发展,加快打造面向世界的重大战略性平台。

■新快报记者 林钢威 通讯员 南宣
■新快报记者 龚吉林/摄影



■广州市南沙区召开高质量发展大会。

让青年人在南沙实现人生价值

目前,南沙的城市发展骨架已经拉开,各类规划加快落地,湾区之心的“含金量”“含新量”“含绿量”与日俱增。今年底,广州将迎来粤港澳三地共启全运时刻,这是南沙加快建设现代化都市的大好时机。广州市委常委、南沙区委书记刘炜指出,要拉高标杆、提升品质,在建设未来城市中营造人人向往之城。

他表示,要把中心城区建成标杆,集中力量分步建设20平方公里中心城区,从精选优选“一块地砖、一根灯杆、一个树种”等点点滴滴的细节去建设最高标准的南沙,让城市更有品位、更有气质、更有温度;要把美丽城市建成样板,让南沙成为一个“一见钟情,日久生情”的城市;要把青年之城建成品牌,让青年人在南沙实现人生价值。

打造一流营商环境

“要建立‘没有最优,只有更优’,真心诚意服务企业家的营商环境。”刘炜在会上表示,要把企业和企业家是南沙发展的第一资源刻在骨子里,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。牢固树立“服务企业就是服务南沙”理念,坚持把企业评价为第一评价、企业满意为第一标准,围绕“更高效率、更大效益、更加方便”,多进企业、进车间、进园区,积极为企业提供更多供需对接、产银对接、场景对接等方面的资源支持,确保企业诉求“有处说、有人管、有回音”;要深入实施各项惠企政策,强化政策制定、实施、兑现、评估全链条闭环管理,深入实施“强信心八条”“优化企业服务16条”“交地即开工、竣工即投产”等措施,为企业发展实实在在谋福利;要强化国资国企支撑,深入推进国资国企改革,完善现代企业制度,加快盘活

存量资产,在城市建设、产业招商等方面多作贡献。

“镇街第一线是看得见炮火、听得见枪声的地方,让镇街想干事有权利,让镇街能干事有支撑,让镇街干成事有载体,让镇街充分‘动起来’,把基层一线的活力爆发出来,为南沙高质量发展找到新的突破口、增长点。”刘炜说。

南沙开发区投促局局长杨康表示,将在深化“大招商”体系建设上下功夫。紧紧围绕区委1号文件精神,全面贯彻落实镇街扩权赋能改革,抓好与镇街联动招商,组建专门服务镇街招商队伍,发挥结对工作机制,推动资源进一步向镇街倾斜,向六大重点产业园区尽快导入落地一批优质项目。协同各方合力,集中优势资源,力争2025年完成新引进招商项目150个、亿元以上项目100个、十亿级项目25个、百亿级项目5个的任务目标。

聚力产业发展大升级

会上,南沙区委副书记、区长吴扬强调,要聚力产业发展大升级,不断筑牢高质量发展强支撑,加快汽车、船舶与海洋工程装备等传统产业升级,培育生物医药、集成电路、新型储能等新兴产业,布局量子科技、类脑智能等未来产业。要聚力营商环境大突破,不断塑造高质量发展好生态,坚持把企业和群众感受放在首位,打造产业友好型、企业友好型、企业家友好型、科学家友好型营商环境,推动政务服务更加高效、投资更加便利、企业服务更加有力。要聚力要素保障大攻坚,强化政策、用地、资金保障,不断拓展高质量发展新空间。

会上多家企业也表态发言,亮出高质量发展雄心。

阿达半导体设备股份有限公司董事长贺云波接受记者采访时表示,新的一年阿达将持续聚焦关键核心技术,加快新产品、新功能、新工艺的开发迭代,确保国产集成电路焊线机市占率稳居第一,实现年产值超过30%的快速增长。

据了解,阿达半导体专注集成电路半导体焊线机与先进封装设备的研发制造,去年初落户南沙,目前大规模量产的焊线机已广泛应用于国内外300多家封测企业。据透露,阿达半导体将全力建设南沙总部项目,实现产品研发、生产全产业链发展,填补我国中高端集成电路半导体焊线机及先进封装设备产业空白,推动企业成为全国集成电路半导体焊线机和先进封装设备龙头。

从化今年地区生产总值目标增长5% 将以产业建集群打造高质量发展“主引擎”

近日,从化区召开高质量发展大会,区委书记董可表示,今年从化区将围绕地区生产总值增长5%左右、规上工业总产值增长5%以上、规上工业增加值增长8%、固定资产投资增长5%的目标,拿出非常之举,下足非常之力,确保实现年度目标任务,为全市继续在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用作出从化贡献。

■新快报记者 李应华



■绿色生态环境,让从化高质量发展插上翅膀。

推动新兴支柱产业“集群发展”

董可表示,从化将以产业建集群打造高质量发展“主引擎”,推动产业赛道从“制造”向“智造”升级。要推动新兴支柱产业“集群发展”,培优智能装备与机器人百亿集群,支持重点企业加快智能装备工程化和产业化,突破装备数字化关键核心技术。壮大智能网联和新能源汽车、新材料两个50亿集群,推动智能网联与新能源汽车及零部件企业转型升级,做大做强国家级新材料外贸转型升级基地。重点是加快博世-江森日立涡旋压缩机、比亚迪新能源汽车智

能模具、聚赛龙四期等重点项目开工建设,力促项目竣工投产。

从化还将推动特色优势产业“链式改造”,充分借力华为(从化)工业互联网赋能中心等平台,开展技改数改项目,加快美妆日化、智能家居家电、食品饮料等时尚消费品产业数智化、绿色化“两化转型”,推动产业升级跃迁。重点是深化广东省食品工业培育试点区建设,抓实联合利华三期、逸仙二期等重点产业项目建设。

为推动未来产业“前瞻布局”,从化将积极把握当前科技革命的战略机遇,

发挥大湾区国际科创中心高地的技术策源优势,支持龙头企业加强基因治疗技术创新和研发投入,推动科学创新的试验落地。重点是加快探索实验大动物产业高质量发展路径,支持相关企业发展。

从化马场将兴建全新地标性设施

会上,广州工业投资控股集团有限公司党委委员、副总经理张劲泉表示,在广州工控的产业投资布局中,从化区一直处于重要地位。目前,从化区拥有11家集团属下企业,业务涵盖轮胎、家

电、新材料等多个领域。2024年,集团在从化完成在地产值超过150亿元,同比增长12.8%,集团还与从化江埔街21条行政村开展结对帮扶,为从化加快形成新质生产力、扎实推进“百千万工程”作出积极贡献。

张劲泉表示,广州工控将以加快建设万力轮胎从化基地三期项目第2期、日立涡旋压缩机新业务新平台等重大项目为抓手,深化产业布局,为从化区达成2025年经济增长目标,推动广州打造成为全国先进制造业基地作出新的更大贡献。

广州香港马会赛马训练有限公司高级经理潘咏贤表示,为充分发挥香港赛马会从化马场成为世界级速度赛马中心的潜力,公司正在对从化马场的基建设施进一步优化,包括兴建全新的地标性观众看台等设施。从化马场大看台充分融合了观众看台不同用途及可持续发展理念,大看台和多层次停车场将配备太阳能光伏板,推动绿色发展,为实现国家的“双碳”目标贡献积极力量。

随着2026年常规赛事在从化马场启动,从化马场将朝着在大湾区建立世界级马产业的目标进发,携手各界构建马产业高质量发展新格局,助力从化绿色发展示范区建设再上新台阶,推动大湾区成为世界级马产业枢纽。